



雷锋的“师父”

周卫国

在春天里倒腾

李志胜

新学期开学,送女儿到学校,校门口除挂着“热烈欢迎新学期老师和同学返校”的横幅外,还挂有一条“学习雷锋精神,争做时代雷锋”的标语。女儿问我:“我们学雷锋学榜样,那以前的雷锋又学习谁呢?”我竟一时语塞。

关于雷锋和雷锋精神,对于我这样一个生在新中国,长在红旗下,出生于上世纪七十年代初,有着26年入伍当兵经历,长期从事部队思想政治工作的人来说,当然是耳熟能详。可以说,那个年代过来的人,自小就是听着雷锋的故事,唱着雷锋的歌曲,看着雷锋的电影,读着雷锋的日记,学着雷锋的精神成长成人的,并参加过一轮又一轮的学习雷锋活动。这些年来,雷锋的音容笑貌和故事名言一直萦绕在心头,关于雷锋和雷锋精神的情结一直在滋长。而女儿的问题,我竟然没有记忆,没有答案,没能回答上来,雷锋似乎一下变成了“熟悉的陌生人”……

带着女儿的问题,一连几天,我点击进入湖南长沙、辽宁抚顺和沈阳军区等多个重点网上雷锋纪念馆,在一文一书,一篇一册,一影一歌,一人一事中,沿着雷锋学习成长的人生足迹,寻找雷锋成为国民偶像的历史脉络。

雷锋的榜样里有老书记的影子。1958年,雷锋参加工作,到望城县委当上了公务员。有一次,雷锋跟着县委书记张兴玉下乡,看到一户农民生计艰难,张书记就掏出15块钱留给这户人家。雷锋一看,也掏出了两张5块钱。张书记说:“我给他就行了,你不用给了,你钱少。”雷锋说:“书记,您一家七口,平均起来还没有我多,我也要给!”雷锋从对张兴玉书记扶贫济困的举动“模仿”开始,学着帮助弱者,资助同事战友,最终形成了“活着,就是为了使别人过得更美好”的人生哲学。1959年初,雷锋招工到辽宁鞍山鞍钢工作

后,用工资买了件旧皮夹克和手表,把穿着皮夹克的照片寄给望城县委书记。曾建议“将雷正兴改名雷锋”的县委书记赵阳城回信批评了雷锋,“全国人民正在勒紧裤腰带,希望你艰苦奋斗,永不忘本”。雷锋读后非常惭愧,就把那件皮夹克收了起来。

雷锋的榜样里有党代表的身影。韩万金是雷锋生前所在沈阳军区工程兵汽车团的政委,自打雷锋入伍到工程兵汽车团起,韩政委就特别注意发现和培育雷锋这棵“好苗子”,大力宣传雷锋的事迹。三年自然灾害期间,韩万金把全家人节衣缩食省下来的2000元钱交了党费。辽东发大水,他又把一个月的工资寄给灾区。他的事迹感动了全团官兵。雷锋在辽阳水灾和人民公社成立时,也把自己省吃俭用的钱寄给了灾区和人民公社。后来,有人说雷锋是“傻子”,雷锋在日记里回答:“革命需要这样的‘傻子’,建设也需要这样的‘傻子’……”

雷锋的榜样里有老英雄的形象。1960年1月8日,雷锋在入伍日记中写道:“克服一切困难,发扬长辈优良的革命传统。我要坚决做到头可断,血可流,在敌人面前决不屈服、投降。我一定要向董存瑞、黄继光、安业民等英雄的战士学习。革命需要我烧木炭,我就去做张思德;革命需要我去堵枪眼,我就去做黄继光。”……雷锋见贤思齐,以张思德、董存瑞、黄继光等英雄模范为目标,在心中埋下了革命英雄主义的火种,扎下了勇于牺牲,乐于奉献的根子,最终也成为人民军队英雄方阵中最光辉、最夺目、最璀璨的英雄。

雷锋的榜样里有毛泽东的光辉。正是通过对毛泽东选集中“纪念白求恩”“为人民服务”“愚公移山”“实践论”等光辉篇章的深钻

细读,雷锋掌握了毛泽东思想蕴含其中“宗旨观”“人民观”“实践观”“真理观”等科学世界观方法论,内化于心,外化于行,形成了自己的思维辩证方法,确立了自己的人生目标和价值追求,就是一名战士、一名党员对“全心全意为人民服务”的追求。雷锋在“为人民服务”的指引下,自觉为成为“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”而全心追求,全情付出,全身投入,全力践行。毛主席看了雷锋日记之后,赞扬雷锋“此人懂点哲学”。

花了一周时间,关于“雷锋学习谁,雷锋的榜样是谁”的问题,我并没能找到一个唯一的具体的特定的对象。影响引导雷锋成长的人,既有战争年代的英雄人物,也有和平年代的先进模范人物,还有他身边的领导、同事和战友,更有毛泽东这样伟大的导师。这次短暂几天的追问寻访,从雷锋的故事,雷锋的电影,雷锋的歌曲,雷锋的日记,雷锋的回忆等出发,我再次走进雷锋和雷锋精神的世界,得到一次英雄的回望,一次情感的升华,一次道德的对表,一次平凡的重温,一次灵魂的洗礼,一次心灵的叩问,对雷锋及雷锋精神从哪里来,如何形成,怎样发展,未来往哪里等,有了新的了解和认知。同时,寻访还让我看到了雷锋精神在当下的传播与发扬。看到一个个岗位,一个个社区,一所所学校,一座座军营,不同的人们以“雷锋班”“雷锋组”“雷锋岗”“雷锋车队”“雷锋窗口”等方式学习雷锋,弘扬传承雷锋精神,朱伯儒、孙茂芳、张海迪、郭明义、庄仕华等,成为“活雷锋”“当代雷锋”,为推动这个时代前行注入正能量。

将寻访关于“雷锋学习的榜样”过程和感悟写下成文,已是3月5日上午,正好是今年的“3·5学习雷锋纪念日”,以此为纪念。

在屋里窝了一冬天的花草有些茶了,妻子嘱我趁天气晴好将它们悉数搬到院子里,倒腾一下盆儿。

一直以来,我对“倒腾”这个词并不感冒,可考虑到那几盆花草为我服务了三四个月,依据“情感互换定律”,我帮它们松松土、施施肥,顺便给它们换换新的“家当”,也是应该的。

于是,我收拢网瘾,轻装简从,与幸福花草们置身于阳光下。

春天好似一头怡人的小动物,拱得我的心里痒酥酥的。我移动花盆的过程中,看见几只小蚂蚁,它们不知什么时候也加入到我们的序列中,只是,它们搬运的是一粒粒泛暖滋香的黄土。那伸腰的草茎,向阳的坡地,为它们的劳动和快乐,准备了宽阔的舞台。

我拿来一只沾满尘土的小凳子,用湿润的手掌面拭了拭,欣然坐下。也甭说,倒腾这活计还真是别具一番休闲的味道。

我顺着花草的长势,向上使劲儿把盆里的泥土拽裂、撕开、剥碎。那早已将营养成分转移至红花、绿叶的根须,瞬间像一堆白胖娃娃一样,诱得我的口舌直“咂巴”。

倒腾春色的小蚂蚁,渐渐脱离了视线。我按照妻子的吩咐,一心为我家的花草“梳妆”。仔细想想,人世间的倒腾,有时候并非全是坏事,譬如时下的这种简单劳作,就与词典里的注解、世俗鄙视的目光完全不搭界。

春天是万物复苏的季节。倒腾一下思绪,被寒冷禁锢了一冬的神经,是不是会多一条快乐的通道?倒腾一下心境,为凡尘杂务所缠绕的脚步,是不是会多一份愉悦和轻松?

倒腾不捣蛋,倒腾不折腾。寻个时间,找个空间,带着自己的“小算盘”,面对倒腾,春暖花开!



市井话本

送读

邓亚楠

心之所属

曾湘秦



我在尼泊尔蓝天下与群山间

你可曾在理想与现实的碰撞中迷茫?你是否在钢筋水泥的城市中麻木了灵魂、遗落了时光?在这个蔚蓝色的星球上,在那喜马拉雅山脚下的远方,有一个神奇的地方在等你、呼唤你——尼泊尔,是心之所属,是意之所向。

在尼泊尔做志愿者的艰苦的记忆往往比幸福的记忆更令人难以忘怀。我清楚地记得那段每天有16个小时全国停电、几天才能洗一次十分钟热水澡的日子。我记得那已经塌了一半的床,那铺着满是破洞的纸地板。更记得我所在的那所小学:一栋低矮的三层小楼是教学楼,教室里没有电灯,只有一块小黑板和几张歪歪斜斜的桌椅,学生们只能借助窗外的依稀光线上课;教学楼后那栋小平房是食堂,食堂每天供应的饭只有两样:白粥和加有洋葱丝的炒面;一块小小的空地是操场,学生们一跑步就黄沙漫天,尘土飞扬;一个没有球网的乒乓球桌、一副没有胶面的乒乓球拍和已破网的羽毛球拍就是所有的体育用具,而仅仅这些也大多是由志愿者捐赠的。我们往往咀嚼痛苦,而不是咀嚼欢乐。忆苦思甜,感恩世界,相比尼泊尔人,我们算不算生活在一个盛世呢?当然算。

如果说笑容也是一种财富,那么,尼泊尔无疑是个富有的国度。艰苦的教学环境并没有影响孩子们的幸福感和求知心。平凡的他们,朴素的心愿,发愤忘食、乐以忘忧,这里的孩子比中国孩子更加活跃:他们从不会怯场害羞,即便不会的题目也争相抢答,课间更会拉着我问一堆问题。

这是一个盛产笑容的国家,更是一个慢

节奏生活的国家。尼泊尔人坚持日出而作、日落而息的生活。每天早上,伴随着六点的鸡鸣起床,一杯奶茶,几片面包,听听悠扬的民族音乐,做做瑜伽活动筋骨,跟邻居们唠唠家常,当然,还有清晨必须进行的PUZA仪式恭敬佛祖……尼泊尔人的一天就这样开始了。在接下来的时间里,你可以随时见到街上漫无目的行走的人群,田间喂牛除草的妇人,端着一杯奶茶、手拿报纸席地而坐的老人,一群弓着身子、围坐在地上玩飞行棋的年轻人,就连这里的狗都属于全世界最悠闲的狗,它们几乎全天都在睡觉、晒太阳,很少保持清醒状态。

在尼泊尔,还有不少来寻找幸福的外国

人。跟我一起的志愿者伙伴们来自五湖四海:有温柔绅士的英国小伙,有开朗幽默的美国大叔,有热情友善的芬兰夫妇……而记忆犹新的是一位来自上海的祖国同胞——那时我刚结束五天的喜马拉雅山之行,在平地上都步履维艰的我,邂逅了坐落在费瓦湖畔的中餐馆老板娘。老板娘已来尼十年有余,仍然讲着一口流利的上海话。每天听着钟鸣声、诵经声、隔壁法师的祷告声,她偶尔在费瓦湖上泛舟,或在湖畔眺望远方群山,为来尼中国人提供美味佳肴便是她生活的全部。她放弃大上海的缤纷繁华,毅然投入尼泊尔十余载,乐把他乡作故乡。“家住苍烟落照间,丝毫尘世不相关”,虽孑然一身,但乐在其中。

雪的等待

彭书敏

雪在等待
等待冬夜里温的那壶酒
不饮也沉醉
雪在等待
等待依偎在她怀里的梅花

不开也眷恋
雪在等待
等待思念结成冰
凝固也温馨
雪在等待

等待那漫山遍野的白
天地也一色
雪还在等待
等待我来牵你的手
沉默也在表白